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Oppgave 1
a) Benytt Amperes lov til & bestemme det magnetiske feltet B = E(r)

rundt en uendelig lang rett triddformet leder som ferer stremmen I.

=+
Oppgitt: Amperes lov § B df = u,I.

b) Ved 4 legge tradformede rette ledere ved
- ~ siden av hverandre vil det dannes et
\ stremferende band. Dette bandet av bredde
2a legges pa en sylinderflate med radius
R som vist pad figuren. Bandet ferer
strommen I normalt pad og rettet inn i
papirplanet. Stremmen I er jevnt fordelt

over bredden 2a. Benytt resultatet fra

pkt. a) til A& beregne magnetfelitet B i

sentrum av sylinderen.

c) Skriv ned uttrykket for kraften F pa en elektrisk ladning q som
beveger seg med hastighet v iet magnetfelt B.
I et konstant magnetfelt vil en ladning bevege seg i sirkel (pa
tvers av magnetfeltet). Bestem radien R 1 denne sirkelen nar

q, v, B og massen m til partikkelen er gitt.
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d) Partikkelen under pkt ¢ fir hastigheten v +ved & akselereres i et
konstant elekirisk felt med feltstyrke E. Hva er lengden L som
partikkelen mA bevege seg 1 dette feltet for 4 fi hastigheten v
ndr den starter fra ro?

Oppgave 2

a) Gitt en vekselstremkrets som vist pa

b)

figuren. Ved frekvensen

L

LL f =w/2x = 500 Hz er amplituden pa
stremmen I = 0,14 A. Samtidig males

u G ¢ U =4,5V,U~-97V og Uy =23V
‘ ’? for amplitudene til spenningen over
LLR henholdsvis induktansen L,

kapasitansen € o motstanden R.

Beregn utfra dette L, C og R. Hva er

kretsens resonansfrekvens f£,7

Hva er amplituden U til patrykt spenning, og hva er faseforskyv-
ningen ¢ mellom spenning og strem? Hvor stor effekt P tilferes

kretsen i middel pr. tidsenhet?

Oppgave 3

a)

b)

Kundts ror kan benyttes til 4 bestemme lydhastigheten I gasser.
Reret er lukket i begge ender. Ved resonans samles korkpulver i
sma hauger 1 reret., En finner da resonansfrekvensen f = 527 Hz
ndr avstanden mellom haugene av korkpulver er 1/3 av rerlengden

L = 91 cm. Hva blir lydhastigheten c ?

To heytalere A og B er plassert et stykke fra hverandre og
sender ut en tone med samme frekvens. Trykkamplitudene til de to

belgene hver for seg er henholdsvis °g Pp med tilherende

Pp

lydintensiteter som er henholdsvis IA og I,. Hva blir lyd-

?
Py !

£

intensiteten IB uttrykt ved IA nar pp =

De to lydbelgene vil interferere konstruktivt i noen retninger og

destruktivt i andre. Hva blir henholdsvis den maksimale IM og
minimale lydintensiteten Im nar de 2 belgene interfererer med

= = som ovenfor.

Pg =% Pa



c)

Side 3 av 3

I avstanden 5 m fra en lydkilde er lydintensitetsnivaet 95 dB
(decibel).

Hvor stor lydeffekt sender lydkilden ut nir energien sendes ut
jevnt fordelt 1 alle retninger 7

I hvilken avstand er lydintensitetsniviet 75 dB ?

Oppgave 4

a)

b)

¢)

Ved 4 sende rentgenstraling inn mot en krystall vil en fi Bragg
refleksjon. Et kvadratisk gitter med atomavstand d = 3,5 A vil
ha d som sterste avstanden mellom gitterplan. Hva blir avbey-
ningsvinklene ¢ = 28 ved Bragg refleksjon mot dette gitterplanet
ndr rentgenstrdlingen har belgelengden X = 1,1 A ? (¥ er vinkelen
mellom gitterplan og innfallende strale.)

Hva er fotonenergien for rentgenstraling med belgelengden
A =1,1 A ? Hvilken minste spenning trengs for 4 generere denne

rentgenstridlingen ved at elektroner sendes mot et katodemateriale?

I faste stoff blir energiniviene til de ytre atomelektronene spredt
utover i kontinuerlige energibind. Mellom bindene er det ikke
tillatte energier, dvs. forbudte gap. Disse bandene og fyllings-
graden av de med elektroner blir brukt som forklaring pa at noen
materialer leder elektrisk strom mens andre er isolatorer. Noen
materialer karakteriseres ogsd som (intrinsikke) halvledete,
Forklar kort ved hjelp av 4 skissere 2 energibdnd for hvert av de 3

tilfellene hvordan dette henger sammen.



